

Belföldi hírek

1977. december 1. c s ü t ö r t ö k

bb.1. nemzetközi kötet az európai irodalmak történetéről

i km/gk/bc -cz

1977. december 1.

Londonban, december 15-én tartja Legközelebbi tanácskozását „az európai nyelvek irodalmának összehasonlító története”, elnevezésű nemzetközi vállalkozás koordinációs bizottsága. A tudományos értékű kezdeményezésről vajda györgy minály professzor, a koordinációs bizottság titkára tájékoztatta az mti munkatársát.

A már közreadott expresszionizmus-kötet után több újabb munka áll megjelenés előtt. A szimbolizmus mint nemzetközi áramlat című munka szerkesztésében szabolcsi miklós akadémikus is részt vett, a közirat már a nyomdában van. Ez a kötet - mint a továbbiakban is - az akadémiai kiadó és a didier francia cég közös gondozásában angol, illetve francia nyelven lát napvilágot.

Ötven-hatvan munkatárs, a téma legjobb kutatói vettek részt a reneszánsz bemutatására vállalkozó négy kötet anyagának megírásában. Több neves tudós mellett klaniczay tiber szerkeszti a köteteket.
/folyt köv./

bb.1./nemzetközifolyt/p

„a felvilágosodástól a romantikáig,, című irodalomtörténeti sorozat első darabja a korszak költészetének tudományos igényű ábrázolása. huszonhárom irodalom poézisét dolgozza fel, s néhány összefoglaló nagy tanulmányt is közöl.

az egyes kötetek ugynevezett kutatócentrumokban készülnek: ezek munkatársai vállalják a szerkesztési munkát, s részben a mű megírását is. a magyar irodalomtörténészek célja az együttműködés kibővítése és szorgalmazzák, hogy minél több nemzet irodalmárai vegyenek részt a nagyszabású munkában. éppen a szellemben bontakoznak ki a romantika-kutatást tükröző kötetek, s a krakkói jagello egyetem szerkesztésében a realizmus- és naturalizmus viszonyát elemző szintén készülöben levő kiadvány körvonalai. varsóban a naturalizmus kutatására alakult az idén új központ. a színház és a dráma fejlődését a felvilágosodástól a romantikáig feltáró irodalmi kutatásoknak szintén idén alakult centruma münchen. e munkában részt vesz sőtér istván akadémikus is. a brüsszeli egyetem „védnök-ségét,, élvezzi az avantgarde irodalmak kétkötetes története.

az utóbbi időben megnőtt az érdeklődés a fejlődő országok irodalma iránt. ezért a sorozatot szerkesztő koordinációs bizottság úgy döntött, hogy kötetet szentel az európai nyelveken íródott afrikai irodalmaknak is. dél-amerikai irodalmi kötet közzéadását is tervezik. e nagy jelentőségű vállalkozások támogatására egyes művek részleteinek közlésére az akadémiai kiadó felajánlotta a neohelicon című nemzetközi összehasonlító folyóiratot.

a londoni tanácskozáson várhatóan megtárgyalják annak a gyűjteményes kötetnek az előkészítését, mely a tervek szerint 30-35 ezer adattal számos művészeti, művelődéstörténeti, történelmi információval dolgozná fel a világirodalom történetét. e munkát a köpeczi béla akadémikus által szerkesztett világirodalom-történeti lexikon nyolcadik köteteként jelentetnék meg. angol változatának szerkesztésében közreműködik majd vajda györgy mihály is. /mti/

--

-2-

bb.2. több „zöldhullám,, -tisztább levegő

i kg/pá/p ie -la

1977. december 1.

budapest 15 forgalmas pontján mérik rendszeresen, hogy a gépjárművek kipufogógázai nem szennyezik-e a környezetvédelmi törvény által előírt mértéken felül a város levegőjét. a vizsgálatok eredményét a közuti környezetvédelem programjának kidolgozásánál használják fel.

a környezetünket veszélyeztető szennyező források között az utak is „előkelő,, helyen állnak. a növekvő járműforgalom nyomán nagymértékben szennyeződik a levegő, s a zajártalom is erősödik. ezért az illetékes szakemberek külön munkaprogramot állítanak össze az utak környezetvédelmének megoldására. elsősorban a városi forgalmas csomópontoknál kell megoldani a levegő-szennyeződés csökkentését, e célt szolgálja a fővárosban a mérőhálózat föllállítás is. a közuti közlekedési tudományos kutató intézet és a köjál végzi ezeket a méréseket, ha valahol a szennyeződés túllépné a megengedett értéket, akár forgalomkorlátozást is kezdeményezhetnének. erre azonban eddig nem került sor, s remélhetően a jövőben sem kell tartani tőle, hiszen a „zöldhullámok,, és az újabb felüljárók építése a folyamatos forgalmat segíti elő, így csökken a gyakran megállásra és indulásra kényszerülő autók által kibocsátott kipufogógáz. a rendszeres mérések adatait értékelik, s a városfejlesztési programban hasznosítják majd, így például a marx tér átépítésénél már ezeket a szempontokat is felhasználják. /mti/

--

bb.3. csúcsforgalmi autóparkirozók a balatonnál

vid/p kz -cz

1977. december 1.

csúcsforgalmi parkirozó helyeket építenek ki a balatonnál, elsősorban is a nyári vikendnapokon tapasztalható zsúfoltság enyhítésére. a balatoni tárcaközi bizottság által javasolt „csúcs-parkirozókat,, a nagylátogatottságu helyektől távolabb alakítják ki, összesen 2000 gépkocsi fogadására. az első két parkirozó hely- fonyódon és balatonakarattyán-már készen is van. jövőre balatonboglár, 1980 -ig pedig zamárdi közelében épül hasonló autóparkirozó. /mti/

--

-3-

bb.6. fiatal házások otthona épül sárvárrott

oid/p kz -cz

1977. december 1.

fiatal házások otthona épül sárvárrott. lakásaiban szombathelyi példára - ahol már három ilyen otthon működik több esztendője - 5 évig élhetnek a 30 éven aluli házások. eközben kötelezően takarékoskodniok kell, hogy megteremtsék végleges otthonukat és átadják helyüket másoknak. az intézményben azok kapnak átmeneti otthont, szállást, akiknek határozatlan időre szóló munkaviszonyuk van a városban, s munkahelyük javasolja azt./mti/

.-.

bb.5. környezetvédelmi napok budapesten

i ug/bc/p -cz

1977. december 1.

január 23 és február 3 között környezetvédelmi napokat rendeznek a kossuth klubban.

az eseménysorozat az mti és a földmérő és talajjavító vállalat fényképkiallításának megnyitásával kezdődik. ezután előadások hangzanak el többek között magyarország környezetvédelméről, a környezetföldtani térképezésről, a zöld területek óvásáról, a háztartási hulladékok elhelyezésével kapcsolatos problémákról, a vízszennyeződésről, a csendvédelem kérdéseiről. a figyelmet felkeltő témákat filmlap keretében vetítések teszik még érthetőbbé. a filmek bemutatása után kerekasztal beszélgetésen válaszolnak a szakértők a felmerült kérdésekre./mti/

.-.

bb.7. hanglemezek ajándékok az orenburgiaknak

me/fe/p bc -cz

1977. december 1.

karácsonyi hanglemezevadás lesz bogorodcsányban, guszjatyinban és huszton december 1 és 20 között. az orenburgi gázvezeték magyar építőinek 3000 hanglemezt - klasszikus, népi és tánczenei ajándékokat - küldött kedden a vegyész orenburgi igazgatósága és a kultura külkereskedelmi vállalat.

/mti/

.-.

-4-

bb 4. kétszázhet filmbemutató 1978-ban - a mokép jövő évi filmbemutatói tervéből

i mir/gk/ny bc la

1977 december 1.

elkészült a mokép jövő évi filmbemutatói terve. az előzetes program szerint filmszínházainkban 1978-ban 207 játék- és dokumentumfilmet, illetve rövidfilm-összeállítást tűznek műsorra. a bemutatásra kerülő filmek 30 ország filmtermését reprezentálják, közülük 118 a szocialista országokban készült.

hazánk filmművészetét a következő esztendő filmbemutatói során - a tervek szerint - 22 új magyar játékfilm képviseli. ezek sorában fábrí zoltán legújabb filmje, a „magyarok”, a második világháború idején németországban játszódik, s egy ott munkát vállalt magyar parasztközösség tragikus sorát követi nyom. paraszti környezetben játszódik kovács andrás filmje, a „mészesgazda”, amely gáll istván kisregényének feldolgozásával az ötvenes évek társadalmi-politikai légkörét idézi fel. mihályfi imre „közös bűn”, című - galgóczi erzsébet kisregénye nyomán készült - alkotása az ellenforradalom napjaiba, egy határmenti tanyára kalauzolja el a nézőket. bacsó péter legújabb filmje, az „áramütés”, két testvéréről szól. műsorra kerül mészáros mártá külföldön már sikert aratott „ők ketten”, című filmje és sára sándor legújabb alkotása, a „nyolcvan huszár”, című történelmi témát feldolgozó film is.

a tervek szerint 1978-ban újabb 38 szovjet filmet ismerhetnek meg a hazai mozilátogatók. közülük larisza sepityko „felemelkedés”, című háborús drámája a nyugat-berlini fesztivál nagydíját nyerte el, lev kulidzsanov „csillagos perc”, című dokumentumfilme pedig gagarin első űrutazásáról szól.

a filmalkotások sorában bemutatásra kerül krzysztof kielowski lengyel rendező „sebhely”, című műve, „a birodalom hamvain keresztül”, című román történelmi film, bertolucci olasz rendező a fasizmus sötét korszakát felelevenítő „novecento”, című négyrészes történelmi drámája is.

a szórakoztató alkotások között a „mimimo”, és a „cirkusz a cirkuszban”, című szovjet, valamint az „erjedő bor”, című csehszlovák film mellett új magyar vígjátékok is szerepelnek a programban.

/foyt köv/

-5-

bb 4. / kétszázhet ...folyt/ny

bemutatják móríciz zsigmond ,, nem élhetek muzsikaszó nélkül,, című szindarabjának filmváltoztatát, amelyet sik ferenc rendezett, s mészáros gyula ,, a néma dosszié,, bán róvert ,, dóra jelentti,, című filmjét, ,, a kialudt tüzek fénye,, ,, a fekete rák ollójában,, a ,, péter cár és a szerecsen,, című szovjet és a román-nszk-francia koprodukcióban készült ,, a csendes-óceán kalózzai,, című kalandfilmeket, ,, a leigázottak bolygója,, című tudományos-fantasztikus ndk-filmet, a ,, kék madár,, szovjet-amerikai koprodukcióban készült, cukor györgy rendezte változtatát és a ,, pelé,, című mexikói dokumentumfilmet.

gazdag programot ígér a stúdióhálózat műsorterve is. az ebben bemutatásra tervezett 12 új film között lesz az 1976-os karlovy vary-i fesztiválon nagydíjat nyert ,, chilei kantáta,, című kubai és a ,, félelem megeszi a lelket,, című nszk-filmalkotás. a stúdiómozik vásznán a filmművészet emlékezetes alkotásai közül - felújításban - ismét műsorra tűzik a ,, kopár sziget,, és az ,,onibaba,, a ,,tizenkét dühös ember,, az ,,ilyen hosszú távollét,, a ,, vadászjelenetek alsó-bajorországban,, című filmeket és a ,, julia és a szellemek,, című fellíngi-filmet. ezek mellett külön retrospektív, egy-egy neves filmrendező munkásságát, illetve filmtörténeti korszak legjelesebb filmjeit bemutató válogatott sorozatot állítanak össze a stúdiómozik részére fábrí zoltán, chaplin, a szovjet új hullám filmjeiből, ingmar bergman, andrzej wajda és eizenstejn alkotásaiból, a fejlődő országok filmművészetét pedig egy iráni, egy perui, egy tuniszi és egy mexikói film képviseli majd./mti/

..-

bb 8. ujjabb védett területek szabolcsban

vid/kz/ny -cz

1977 december 1.

ujjabb parkokat nyilvánítottak védetté szabolcs-szatmár megyében. védelmet kapott a vajai várkert, a gáva-vencsellői kastély, a tiszavasvári szakmunkásképző intézet, a kállósemjéni tanyai kollégium, a baktalórántházi tbc szanatórium, a kislétai, a berkeszi és tiszadobi gyermekotthon parkja. a tiszadobi parknak külön érdekességet ad, hogy a megye egyetlen megmaradt francia stílusú kertépítészeti emléke. a tiszafasor pedig egyedülálló ritkaság. nagyméretű fái közül a platánok és japáncsászfák külön is említést érdemelnek. a parkhoz tartoznak a holt tiszra medrét övező ősi ártéri erdők megmaradt kocványos tölgyfa-óriásai, amelyek ritkaságszámba mennek a tiszra mentén./mti/

..-

-6-

bb. 9. befejeződött a téli tárolás - felkészült az ünnepekre a budapesti zöldért

i ol pá ie il la

1977. december 1.

csaknem nyolc és félezer vagon zöldséget, gyümölcsöt halmoztak fel az ideai télre a budapesti zöldért raktáraiban. ez 1000 vagonnal több, mint amennyit a korábbi időszakokban tároltak. a téli felkészülés befejeződött: a zöldért eléget tett egyik legfontosabb feladatának: a főváros éléskamrája megtelt, lesz miből ,,meríteni,, az elkövetkező hideg hónapokban. a raktárakban télen át hozzáértéssel gondozzák, kezelik szellőztetik az árut, hogy minél tovább őrizhessék meg fogyasztásra alkalmas, jó minőségben.

a vállalat felkészülten várja a karácsonyi, ujévi ünnepeket. fenyőfa is lesz elegendő, mert előreláthatólag 230 ezer fenyőfát hoz forgalomba az ünnepekre a zöldért.

az ujév közeledte az 1978-as esztendő ellátására való felkészülést is jelenti. a jövő év tervei körvonalazodtak már. ismert tény, hogy a budapesti zöldért 1977-ben a korábbi évekénél - a vonatkozó kormányhatározatok és a kedvező időjárás együttes hatására - lényegesen több burgonyát, zöldséget, gyümölcsöt hozott forgalomba, s számos terméket nemcsak olcsóbban, hanem a szokottnál jobb iminőségben nagyobb választékban. bővítette a boltálózatot is; nyolc új szaküzletet nyitott az ideai fővárosban. a jövő évi tervek kiinduló alapját az ideai jó ellátás képezi. így 1977-hez viszonyítva jövőre 9 százalékkal több burgonyát, zöldség, gyümölcs forgalmazását tervezik. ehhez az árualapot - hasonlóan a többi zöldért vállalatához - termeltetési és felvásárlási szerződésekkel biztosítják. a szerződéskötések is befejezéshez közelednek már.

a tervek szerint jövőre ujjabb 10 zöldség-gyümölcs szaküzletet és 10 pavilont nyitnak, 50 boltot felújítanak és bővítik az éjszakai kiszállításba vont üzletek körét.

az éjszakai szállítások bővítésének lehetősége arra a megértő támogatásra alapozódik, ami az illetékes szervek és a főváros lakóinak részéről mindeddig megnyilvánult. éjszaka hordják ki az áru nagyrészét, mert ilyenkor könnyebben közlekednek, gyorsabban haladnak rakományukkal a soktonnás teherautók. ezek lerakják a friss árut az üzletek elé, s hogy az áru nyitásig ott is maradjon, az a lakosság becsületét dicséri. a budapestiek igazolták azt a bizalmat, amellyel a vállalatnál a szűkös munkaerőhelyzetben, lehordók híján a kiszállítás ilyen formája mellett döntöttek. a dolgozók 70 százaléka nő, legtöbbjük képtelen lenne bevárni és még inkább behordani az éjszaka érkező árut. a zöldért dolgozóira amugyis sok nehéz munka hárul s így a fővárosiak megértő magatartása nagy segítséget jelent számukra./mti/

..-

- 7 -

7.50/il
ka gkc

bb. 10. ömlesztve szállítják a lisztet

i jf tr ie il la

1977. november 1.

a liszt ömlesztett szállításának megoldására nagyszabású anyagmozgatási program megvalósításán dolgozik a gabonaipar. idén már több üzem alkalmazza a fizikai munkát kiküszöbölő és gazdaságos új eljárást.

különleges tartály-autók szállítják az alapanyagot a fővárosi ferencvárosi malomból a lágymányosi és a csepeli kenyérgyárba, ahol elégedettek az egyenletes minőséggel. vidéken sorra állnak át a malmok és a kenyérgyárak az ömlesztett szállítmányok átadására, illetve fogadására. a törökszentmiklósi és a karca-gi malom már így látja el alapanyaggal a környékbeli sütőipari üzemeket, pécssett az új kenyérgyárba szintén tartálykocsikkal érkezik a liszt. a programba bekapcsolódtak, ömlesztve kapja a lisztet a békéscsabai és a kalocsai üzem, jövőre folytatják az átállást; a fővárosban a budai malomból indítanak majd tartálykocsikat a kenyérgyári fogadóállomásokhoz, s sok vidéki városban is feleslegessé teszik a zsákolást és a rakodást.

az új módszer bevezetését költséges beruházás előzi meg. a malmokban a liszt „pihentetésére”, - ami minőségi követelmény - tárolókat építenek és tartályfeltöltő berendezéseket szerelnek fel. a nagyobb malmokban a korszerű szállításához 100 millió forintos műszaki fejlesztésre van szükség, további 30-40 millió forintba kerül egy-egy nagy kenyérgyár fogadóállomásának kialakítása. a zsákos szállítás, ami a kenyérgyárak ellátásánál jelenleg még meghatározó, csak fokozatosan szorul majd vissza. több száz kisebb sütődében és üzemben, valamint a kisebb malmokban nincs is lehetőség a szállítási-anyagmozgatási program megvalósítására, mert nem kifizetődő a töltő- és fogadóállomások, tárolók felszerelése és a gépkocsik alkalmazása. 1980-ig az országos szintszükséglet 8-10 százaléka „utazik”, majd futárkocsikban.

a szállítási módszer különben a liszt minőségét nem befolyásolja. sőt némi javulást érnek el azzal, hogy a lisztet a rendszerhez tartozó tárolókban korszerű körülmények között pihentetik, s így minden tekintetben eleget tesznek a malom- és sütőipari technológiai követelményeknek./mti/

--

- 8 -

7.55/il
Me. f. 40

bb. 11. több tej zalából

vid kz il cz

1977. november 1.

idén eddig 10,6 százalékkal több tejet vásárolt fel a zala megyei tejipari vállalat, mint tavaly egész évben. javultak a tartási feltételek, a gondozás, az üzemekben kezd beérni a fajtaváltás eredménye is. az üzemek tejhaszna ebben az évben 141 000 000 forinttal növekedett. a tejipar felkészült a jövő évi nagyobb, várhatóan 3000 literes átlaghozam felvásárlására. a prognózis szerint 1978-ban a zalai tejfelvásárlás eléri a 88 millió litert, ami 8 millió literrel lesz több az ideinél. a tejipar több mint 6 millió forintot költött a felvásárlóhálózat korszerűsítésére./mti/

--

bb. 12. irodalmi délutánok a német anyanyelvű baranyai gyerekek számára

vid kz il cz

1977. december 1.

irodalmi délutánokat tartanak baranyában a német anyanyelvű gyerekek számára. baranya hazánk egyik legnagyobb német nemzetiségi megyéje, ennél fogva nagy gondot fordítanak az anyanyelvi műveltség ápolására, fejlesztésére. problémát okoz, hogy a németajku emberek szókincse hiányos, legtöbbször nem ismerik kellőképpen az irodalmi anyanyelvet és emiatt a német nyelvű könyvek nem is nyújtanak számukra teljes értékű szellemi élményt. a pécsi tanárképző főiskola német nyelvi tanszékének hallgatói és a pécssett működő német báziskönyvtár munkatársai brigádokat alakítottak, s „könyves turákat”, szerveznek egy-egy németlakta településre. jelenleg mecseknádasdon, szederkényben és monácson tartanak rendszeresen német nyelvű irodalmi délutánokat a 10-14 éves gyerekeknek. német nyelvű meséket, elbeszéléseket, verseket mutatnak be és dolgoznak fel, sőt: az olvasmányok alapján kis műsorokat is állítanak össze. ily módon segítik elő, hogy a még koraiban levő gyerekek elsajátítsák a német irodalmi nyelvet és az anyanyelvükön írott könyvek olvasóivá váljanak. a jövő nyáron nyelvművelő táborba hívják a gyerekeket a duna-parti bár./mti/

Me. f. 40

Me. f. 40

--

- 9 -

bb. 13. egy év múlva termel - épül a szikrai gyümölcsleüzem

vid kzil la

1977. december 1.

évi 80 ezer hektoliter kapacitású gyümölcs- és zöldséglevet gyártó üzem építését kezdték meg a kecskemét-szikrai állami gazdaságban. a 72 millió forintos beruházást igénylő új létesítmény több vállalat összefogásával valósul meg, s előreláthatóan a jövő év szeptemberében kezdi meg a termelést. a tervek szerint hétféle hazai és déli gyümölcsből és négy zöldségféléből készült frissítő- és gyógyital, megőrizve azok ízét, zamátát és beltartalmi értékét. a már ismert gyümölcsleveken kívül, melyek választékát ribizlivel, s szőlőlével bővítik, sárgarépból, fekete retekéből, zellerből és sütnivaló tökből is gyártanak ivólevet. ez utóbbiak lékinyerésének módját, tartosítását már megoldották, sőt kedvező tapasztalatokat szereztek fogyasztásuk hatásáról is. az aranyárga, rostos sütőtök levét elsősorban a gyermekeknek, a terhes anyáknak és az időseknek javasolják fogyasztásra, mert elősegíti a bélműködést és természetes vitaminokhoz juttatja a szervezetet. a fekete retekéből készült különlegesség pedig az érhálózatot tartja frissen, az a-vitaminban gazdag sárgarépa leve viszont a szemidegeket erősíti. az ivólevék alapanyagát a hazai mezőgazdasági üzemek, háztáji gazdaságok állítják elő, a citrus-félékhez pedig a görögök adják a félkészterméket, cserében árut kapnak a magyar gyümölcslevekből./mti/

--

bb 14. a kpm utinform jelentése az országos közutak állapotáról

i cs-ju hgy

1977. december 1.

a szerda esti órákban a dél-keleti szél enyhébb levegőt és havazást hozott magával, amelynek intenzitása reggelre csökkent. az égbolt borult, a hőmérséklet -1,-8 celsius fok között ingadozik. az ország egész területén jók a látási viszonyok, valamennyi fő- és mellékut járható, a járműforgalomban tehát fennakadás nem volt.

a jelentés szerint az éjszakai, illetve kora reggeli havazás miatt az ország keleti megyéiben síkossá, latyakossá vált főközlekedési, valamint az alsóbb rendű utak főleg negyvidéki szakaszairól folyamatosan takarítják a havat. az országban jelenleg 250 gép dolgozik és várhatóan még a délelőtti folyamán minden utat rendbehoznak. /mti/

--

8.40/ju

- 10 -

bb. 15. összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

gg il hgy

1977. december 1

csütörtökön összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

az ülésen - a politikai bizottság javaslatára - a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának megünnepléséről szóló beszámolót, az 1977. évi népgazdasági terv teljesítéséről szóló jelentést, illetve az 1978. évi terv és állami költségvetés irányelveire vonatkozó előterjesztést vitatta meg a központi bizottság./mti/

--

bb. 16. a fővárosi tüdőbeteg gondozó intézetek

il hgy

1977. december 1.

fennállásának

60. évfordulóra alkalmából csütörtökön ünnepséget tartottak a semmelweis teremben, amelyen kitüntették az e területen kiemelkedő munkát végző egészségügyi dolgozókat. ugyanakkor jubileumi tudományos ülészakot is rendeztek./mti/

--

bb 17. teljesítették lakásátadási tervüket a zalai építők

vid/ká-ju hgy

1977. december 1.

a zala megyei állami építőipari vállalat lakásépítő kollektívája a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére vállalta, hogy az idei lakásátadási tervet december közepére teljesíti. a lakásépítők állták szavukat, s már december elsején jelentették: átadták az 1977-re tervezett utolsó lakást is. összesen 1.164 lakást adtak át az év folyamán a beruházóknak. a siker értékét növeli, hogy emellett segítettek budapest, veszprém, pécs város lakásépítési programjának végrehajtásánál is. csütörtökön már a jövő évi munkákon dolgoznak. /mti/

--

bb 18. ,,kifligyár,,

vid/ká-ju hgy

1977. december 1.

a zala megyei sütő- és édesipari vállalat korszerű péksütemény gyárat épít zalaegerszegen - jelentette be a vállalat igazgatója a városi tanács csütörtöki vb ülésén. a gyárépítés 1979-ben fejeződik be. egy műszakban 194 000 péksüteményt állítanak majd elő nagy választékban. a gyár építésére és felszerelésére 62.000.000 forintot fordítanak. /mti/

--

10.50/ju

10.50

bb 19. halálos közlekedési balesetek

fe-ju hgy

1977. december 1.

a ix. kerület ferenc körut és mester utca kereszteződésénél gerencsér györgy 76 éves nyugdíjas, budapesti lakos leugrott egy mozgásban lévő 6-os villamosról, s a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja.

a xviii. kerület pestlőrinci máv állomáson egy kiinduló személyvonat halálra gázolta papp lászló 22 éves segédmunkás, monori-erdői lakost. a vizsgálat megállapítása szerint papp lászló a mozgásban lévő vonat lépcsőjéről esett a kerekek alá.

nyíregyháza belterületén egy kanyarban botrágyi zoltán 24 éves autószerelő helyi lakos egy vegyes használatu gépkocsival áttért az uttest baloldalára és egy álló autóbusznak ütközött. a baleset következtében botrágyi zoltán a helyszínen meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint gyorsan és figyelmetlenül vezetett. a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/

--

bb 20. fedett fürdő dombóvár-gunarason

vid/kz-ju hgy

1977. december 1.

fedett termálfürdő nyílt csütörtökön a dombóvár melletti gunarason. a hétvégi üdülőtelep eddig csak nyári fürdőzésre alkalmas strandján jelentős társadalmi összefogással 1330 négyzetméteres csarnokot, s benne három, különböző hőmérsékletű melegvízű medencét építettek. a gunarasi víz gyógyító hatása: főként a krónikus mozgásszervi betegségek ellen hatásos. /mti/

--

11.45/ju

- 12 -

12/12/77

bb 21. új szállító aknát kap kossuth-bánya

vid/kz-ju hgy

1977. december 1.

a kerületi bányaműszaki felügyelőség a berendezések gondos biztonsági ellenőrzése után engedélyt adott a mecseki szénmedence komlói térségében lévő kossuth-bánya új szállítóaknájának mélyítésére. a nagyszabású, 385 millió forintos beruházás célja, hogy a vállalat legnagyobb termelőüzemében új akna váltsa fel a századforduló után nyitott i-es és a negyvenes évek végétől működő ii-es aknát. ezek ugyanis a bányaművelés hatására annyira elgörbültek, hogy a föld alatt rejlő 9-10 millió tonna értékes szénvagyont más úton kell napszintre szállítani.

az első ütemben hatszáz méterig mélyítik az aknát. helyét a széntepektől távolabb, mozgásmentes körzetben jelölték ki. így nem kell attól tartani, hogy később ez is változtatja alakját.

a kivitelezésnek olyan ütemben kell haladni, hogy 1980 első felében megindulhasson a szállítás. kossuth-bánya szénvagyónak kimerülése után is fontos feladat vár az új aknára. attól kezdve az ifjú szomszéd, a zobák-bánya, szellőztetését szolgálja, ekkor tovább kell majd mélyíteni. /mti/

--

bb 22. 100 ezer autórádió - egy hónappal hamarabb

vid/kz-ju hgy

1977. december 1.

határidő előtt egy hónappal, már december 1-én eleget tett szovjet export-kötelezettségének a székesfehérvári videoton rádiógyára. a lada személygépkocsikhoz 100 ezer kétsávós autórádiót készítettek. jelentősen javították a készülékek minőségét is. egész évben másfél százalék alatt tartották a rádiók javítható hibáit, s a zömében érintkezési, beállítási zavarokat kihelyezett gyorsszerviz javította a lada autógyárban. /mti/

--

11.50/ju

- 13 -

12/12/77

f e l h a s z n á l h a t ó : 15 órától!

bb 23. kaposvári képzőművészek kiállítása

vid/ká-ju hgy

1977. december 1.

csütörtökön a képcsarnok vállalat kaposvári vaszary jános termében kovács ferenc városi tanácselnök megnyitotta a „kaposvár 1945-1977,, című kiállítást. tíz kaposvárott élő képzőművész mutatja be a megyeszékhelyről készült alkotásait. /mti/

..-

bb 24. ,, kifutásra kész,, a tiszai jégtörő-flotilla

vid/kz-ju hgy

1977. december 1.

csütörtökön befejeződött az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság tiszalöknél állomásozó jégtörő flotillájának javítása és üzempróbája. a korábban négy hajóból álló egység az idén egy ugynevezett ,, döngölő hajóval,, gyarapodott, ez jobbra-balra billegve feszíti szét az egymásra tolódott jégtáblákat.

a flotillából három hajót már készenlétbe helyeztek, kettő pedig továbbra is uszályokat vontat, amelyek a gáterősítéshez szükséges követ szállítják a még jégmentes tiszán, többek között leninváros térségébe. /mti/

..-

bb 25. ha késnek a határidővel nem fizet a megrendelő

vid/ká-ju hgy

1977. december 1.

december elsejétől a mosásnál és vegytisztításnál egyaránt hat napra csökkentette a vállalási határidőt a vas megyei patyolat vállalat. ha a munkát a megjelölt határidőre nem végzik el, a megrendelő a mosásért, vegytisztításért nem fizet. a kezdeményezéssel, amely gondos munkaszervezést igényel, növelik a szolgáltatást, egyenletesebbé teszik a termelést, jobban kihasználják a kapacitást, jobb munkára ösztönzik a dolgozókat. ha előfordul késés, akkor a kárt az a dolgozó téríti meg, akinek a hibájából a vállalat határidőre nem készült el a munka. /mti/

..-

12.00/ju

- 14 -

bb 21. uj szállító aknát kap kossuth-bánya

vid/kz-ju hgy

1977. december 1.

a kerületi bányaműszaki felügyelőség a berendezések gondos biztonsági ellenőrzése után engedélyt adott a mecseki szénmedence komlói térségében lévő kossuth-bánya új szállítóaknájának mélyítésére. a nagyszabású, 385 millió forintos beruházás célja, hogy a vállalat legnagyobb termelőüzemében új akna váltsa fel a századforduló után nyitott 1-es és a negyvenes évek végétől működő 11-es aknát. ezek ugyanis a bányaművelés hatására annyira elgörbültek, hogy a föld alatt rejlő 9-10 millió tonna értékes szénvagyonot más úton kell napszintre szállítani.

az első ütemben hatszáz méterig mélyítik az aknát. helyét a széntepektől távolabb, mozdalgásmentes körzetben jelölték ki. így nem kell attól tartani, hogy később ez is változtatja alakját.

a kivitelezésnek olyan ütemben kell haladni, hogy 1980 első felében megindulhasson a szállítás. kossuth-bánya szénvagyonának kimerülése után is fontos feladat vár az új aknára. attól kezdve az ifju szomszéd, a zobák-bánya, szellőztetését szolgálja, ekkor tovább kell majd mélyíteni. /mti/

..-

bb 22. 100 ezer autórádió - egy hónappal hamarabb

vid/kz-ju hgy

1977. december 1.

határidő előtt egy hónappal, már december 1-én eleget tett szovjet export-kötelezettségének a székesfehérvári videoton rádiógyára. a lada személygépkocsikhoz 100 ezer kétsávos autórádiót készítettek. jelentősen javították a készülékek minőségét is. egész évben másfél százalék alatt tartották a rádiók javítható hibáit, s a zömében érintkezési, beállítási zavarokat kihelyezett gyors szerviz javította a lada autógyárban. /mti/

..-

11.50/ju

- 13 -

f e l h a s z n á l h a t ó : 15 órától!

bb 23. kaposvári képzőművészek kiállítása

vid/ká-ju hgy 1977. december 1.

csütörtökön a képcsarnok vállalat kaposvári vaszary jános termében kovács ferenc városi tanácselnök megnyitotta a „kaposvár 1945-1977., című kiállítást. tíz kaposvárott élő képzőművész mutatja be a megyeszékhelyről készült alkotásait. /mti/

bb 24. „, kifutásra kész,, a tiszai jégtörő-flotilla

vid/kz-ju hgy 1977. december 1.

csütörtökön befejeződött az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság tiszalöknél állomásozó jégtörő flotillájának nagyjavítása és üzempróbája. a korábban négy hajóból álló egység az idén egy ugynevezett „, döngölő hajóval,, gyarapodott, ez jobbra-balra billegve feszíti szét az egymásra tolódott jégtáblákat.

a flotillából három hajót már készenlétbe helyeztek, kettő pedig továbbra is uszályokat vontat, amelyek a gáterősítéshez szükséges követ szállítják a még jégmentes tiszán, többek között leninváros térségébe. /mti/

bb 25. ha késnek a határidővel nem fizet a megrendelő

vid/ká-ju hgy 1977. december 1.

december elsejétől a mosásnál és vegytisztításnál egyaránt hat napra csökkentette a vállalási határidőt a vas megyei patyolat vállalat. ha a munkát a megjelölt határidőre nem végzik el, a megrendelő a mosásért, vegytisztításért nem fizet. a kezdeményezéssel, amely gondos munkaszervezést igényel, növelik a szolgáltatást, egyenletesebbé teszik a termelést, jobban kihasználják a kapacitást, jobb munkára ösztönzik a dolgozókat. ha előfordul késés, akkor a kárt az a dolgozó téríti meg, akinek a hibájából a vállalat határidőre nem készült el a munka. /mti/

12.00/ju

1012^{us}

- 14 -

bb 26. időjárásjelentés

-ju hgy 1977. december 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. december 1-én csütörtökön 12 órakor:

szórványos hózáporok

kontinensünk déli részén elterülő nagyterjedésű alacsony nyomású területen a lengyel-alföldön egy, a földközi-tenger térségében pedig több középponttal rendelkező ciklon határozza meg az említett térségek időjárását. ezek természetes velejárója a változékonyság többféleképpen jelentkezik. ugyanis míg a tőlünk északra eső területeken az erős északi szél mellett többfelé hófúvások teszik kellemetlenné az időjárást, addig a balkán-félsziget nagy részén eleinte kiterjedt havazások alakulnak ki, amelyek fokozatosan havasesőbe, ónosesőbe mennek át, sőt idővel az eső sem lehetetlen. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában ezek a ciklonok határozzák meg.

hazánkban szerdán erősen párás, sokfelé tartósan ködös volt a levegő. az alföldön a sűrű ködben látványosan zuzmara lerakódások képződtek. a körülöttünk örvénylő ciklonok hatására a talajon lévő páraréteg felett erősen megnövekedett a felhőzet, majd a délutáni óráktól kezdve lassu havazás indult meg előbb a dunántul délnyugati csücskében, majd később az ország más részein is. csütörtök reggelig az ország területének 75 százalékán hullott hó, melynek következtében az összefüggő hó takaró elérte a 2-10 centiméter vastagságot. természetesen a hegyvidékeken ennél jóval vastagabb a hótakaró, többnyire 20 és 50 cm között váltakozik. mindenhol sportolásra alkalmas. szerdán a mért legmagasabb hőmérséklet sem volt több mint plusz 1 és mínusz 5 fok. ma hajnalban viszont mínusz 2 és mínusz 8 fok között volt a minimum. 11 órakor nulla és mínusz 4 fokot mutattak a hőmérők.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3,4 fok volt, a százéves átlagnál 6,4 fokkal alacsonyabb.

a fővárosban ma 12 órakor mínusz 1 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

/ folyt. köv- /

13.25/ju

1014⁰⁰

- 15 -

bb 26. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

várható időjárás péntek estig: általában erősen felhős idő, szórványos havazással, hózáporral, az északi országrészben időnként felszakadozó felhőzet. napközben helyenként élénk északkeleti szél. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4-mínusz 9, legmagasabb hőmérséklet pénteken: 0-mínusz 4 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: változóan felhős, hideg idő. helyenként újabb havazással. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: mínusz 4-mínusz 8 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 3-plusz 1 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható az időszak első felében.

a duna vizállása budapestnél: 190 cm. /mti/

--

bb 27. a belpolitikai szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

-ju hgy

1977. december 1.

1. nemzetközi kötet az európai irodalmak történetéről
2. több „zöldhullám”, - tisztább levegő
3. csúcsforgalmi autóparkirozók a balatonnál
4. a mokép jövő évi filmbemutatói terve
5. környezetvédelmi napok budapesten
6. fiatal házaspárok otthona épül sárvárban
7. hanglezáró ujdonságok
8. újabb védett területek szabályozásban
9. befejeződött a téli tárolás
10. ömlesztve szállítják a lisztet
11. több tej zsalából
12. irodalmi délutánok /1. sz. jav./
13. egy év múlva termel...
14. a kpm utinform jelentése az országos közutak állapotáról
15. összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

/ folyt. köv./

13.45/ju

13.14.35

- 16 -

bb 27. / a belpolitikai ... 1. folyt./-ju

16. a fővárosi tüdőbeteg gondozó intézetek
 17. teljesítették lakásátadási tervüket
 18. kifligyár
 19. halálos közlekedési balesetek
 20. fedett fürdő
 21. új szállító aknát kap kossuth-bánya
 22. 100 ezer autórádió
 23. kaposvári képzőművészek kiállítása
 24. kifutásra kész a tiszai jégtörő-flotilla
 25. ha késnek a határidővel nem fizet a megrendelő
 26. időjárásjelentés
 27. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 28. új nemzetközi határátkelő állomás

vid/kz-ju hgy

1977. december 1.

nemzetközi határátkelőként működik csütörtöktől a bajánsenyői határállomás. a másfél évvel ezelőtt nyitott „országkaput”, eddig ugyanis csak magyar és jugoszláv állampolgárok vehették igénybe. miután megteremtették mindkét oldalon a feltételeket, ezután bármely ország állampolgárainak a rendelkezésére áll. teherforgalmat ez a határátkelő a továbbiakban sem bonyolít le. /mti/

--

bb 29. gyümölcsstermesztő és feldolgozó társulás alakult somogyban

vid/kz-ju hgy

1977. december 1.

csütörtökön a siófoki állami gazdaság kezdeményezésére és vezetésével megalakult somogy megye első gyümölcsstermesztő és feldolgozó társulása, amelyhez tizenhárom termelőszövetkezet csatlakozott mintegy ezer hektár területtel.

/ folyt. köv./

14.02/ju

TJMS

- 17 -

bb 29. / gyümölcsstermesztő ... 1. folyt./-ju

a társulás fő célja^a gyümölcsstermesztés hozamainak növelése, ezt elősegítő komplex technológiák kidolgozása és folyamatos fejlesztése. a társulás létrejötte, céljainak megvalósulása nagymértékben segíti majd a balatonpart ellátását is. a társult gazdaságok a munkamegosztásban és a kooperációban rejlő előnyök kiaknázása mellett közös tevékenységre és közös vagyoni létrehozására is törekszenek. /mti/

--

bb 30. magyar-Lengyel barátsági nap martfün

vid/kz-ju hgy 1977. december 1.
magyar-Lengyel barátsági napot rendezett csütörtökön martfün a hazafias népfront szolnok megyei és nagyközségi bizottsága. a keretében lezajlott találkozón részt vett Sziamiszlav Zienták: a budapesti lengyel tájékoztató és kulturális központ igazgatóhelyettese, s előadást tartott a lengyel népgazdaság fejlődéséről, a baráti ország népfrontmozgalmáról. /mti/

--

bb 31. megalakult a borsod megyei fiatal művészek stúdiója

vid/kz-ju hgy 1977. december 1.
stúdiót alakítottak csütörtökön miskolcon a borsod megyében élő fiatal művészek. a kisz megyei bizottságának támogatásával létrejött stúdióknak képzőművész, előadóművész és irodalom szekciója van. a stúdiótól azt várják, hogy információcserékkel, a művek értékelésével, kiállítások és író-olvasó találkozók rendezésével segítse a fiatal művészek tehetségének kibontakozását, s rendszeres kapcsolatot teremtsen a nagyüzemek fiataljaival és az ifjúsági klubok tagjaival. /mti/

--

14.10/ju

101435

- 18 -

bb. 32. kiállítás mezőturon

vid kz il hgy

1977. december 1.

a kunszentmártoni járás mezőgazdasági tsz-einek történetét dokumentáló kiállítás nyílt csütörtökön, a debreceni agrártudományi egyetem mezőügyi mezőgazdasági-gépészeti főiskolai karának erdei ferenc kollégiumában. a tárlat áttekintést ad a tiszazug 12 közös gazdaságának több mint negyedszázados fejlődéséről, a gépesítettségük arányairól, termelési színvonalukról. a kollégium ifjúsági klubjában a járás fafaragóinak munkáit mutatták be. az alkotók, akiknek zöme tsz-tag, több mint ötven, nagy kezűgyességgel készített munkájukat tárták a közönség elé. /mti/

--

bb. 33. a tervezettnél több lakás heves megyében

vid kz il hgy

1977. december 1.

teljesítette 1977. évi lakásépítési tervét a heves megyei tanácsai építőipari vállalat, s ezzel tovább növelte előnyét az ötödik ötéves terv lakásépítési programjának megvalósításában. az eredményhez hozzátartozik, hogy a vállalat az idén 75-el több lakást épített fel a tervezettnél, az ötödik ötéves tervre előírt terv időarányos részét pedig már 150 lakással teljesítette túl. az idén felépült valamennyi lakást minden érintett család még karácsony előtt birtokba veheti. a lakásépítés kedvező alakulását döntően elősegítette, a jubileumi munkaverseny, amelyben különösen a váci Mihály és a kilian György szocialista brigád szerzett nagy érdemeket.

az év hátralévő részében a heves megyei építők már a jövő évi lakásépítkezések előkészítésén, az ehhez szükséges szerkezeti elemek előállításán dolgoznak. /mti/

--

bb. 34. százhuszezer karácsonyfa borsodból

vid kz il hgy

1977. december 1.

a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság hóval fődött bükk- és zemplénhegyvidéki erdősegeiben megkezdődött a karácsonyfa kitermelés. az első szállítmányokat csütörtökön indították útba többek között borsod és szabolcs-szatmár megyébe.

/folyt.köv./
14.2/il

101435

- 19 -

bb. 34./százhuszezer folyt./il

az erdőgazdaság - hogy az összefüggő fegyveseket ne kelljen megbontani - a korábbi években a bükkben és a zempléni részekben mintegy félszáz „karácsonyfaerdőt”, telepített. ezeket négy-hat éves korukban vágják ki. az idén mintegy százhuszezer karácsonyfát szállítanak belőlük a kereskedelemnek. a telepítésnél, kitermelésnél egyaránt figyelembe veszik a megváltozott igényeket, olyan alacsonyabb fenyőket szállítanak, amelyek a házigyári lakásokban is jól elhelyezhetők, s közülük nagyon sok márt az az új fajta, amely a házigyári lakások központi fűtését, szárazabb levegőjét is jól bírja
itt sem hullatja el hamar a tüleveleit./mti/

--

bb. 35. éjszakai előadások a nemzeti színházban

i me fe pr il cz

1977. december 1.

pénteken újabb bemutató lesz a nemzeti színházban. ez alkalommal azonban szokatlan helyen: a színház elsőemeleti előcsarnokában és szokatlan időben: éjszaka tartják az előadást. a zsebszínházat tavaly előtt avatták, vasárnap délutánonként reneszánsz szerelem címmel verseket, dalokat adtak elő itt a színház fiatal művészei. tavaly major tamás és csernus marian előadóestjeinek színhelye volt a kisszínpad, ahol a következő hetekben éjszakai előadásokat tartanak. minden pénteken és szombaton fél 11-től ireneusz iredinsky fiatal lengyel író három miniatűrjét mutatják be örvény címmel. egy férfi és három nő öszszefonódó sorsát váradi hédi, kálmán györgy, csernus mariann, zolnay zsuzsa tárja közönség elé. a rendező vadász ilona. a sajátos műfajhoz és helyszínhez a díszleteket csányi árpád, a jelmezeket schaffer judit tervezte./mti/

--

- 20 -

14.20/il

161431

bb 36. megjelent a társadalmi szemle decemberi száma

pr-ju -cz

1977. december 1.

a folyóirat vezető helyen közli németh károly „feladataink a hosszú távu külgazdasági politika és a termelési szerkezet fejlesztése irányelveinek megvalósításában”, című írását, amely a központi bizottság 1977. október 20-án elhangzott előadói beszéde alapján készült.

berecz jános „az enyhülés üteme”, címmel a nemzetközi politika mai fő tendenciáit és eseményeit elemzi. lukács józsef cikke a marxizmus világnézetének és a mai vallásosság-nak az összefüggéseit fejtegeti, leszűrve ennek politikai konzekvenciáit is. zsuffa ervin tanulmánya a mezőgazdasági nagyüzemek gazdasági helyzetében megmutatkozó eltéréseket, a differenciálódás irányait és hatásait világítja meg. a közúti járműiparban végbement és folytatódó fejlődésről, szerkezetváltozásról adott interjút betlej sándor miniszterhelyettes. sikula györgy és szabó istván a hajduságban kísérletképpen létrehozott agrár-ipari egyesülés első tapasztalatairól számol be.

az üzemi demokráciáról szóló eszmecsere keretében újabb hozzászólásokat közöl a folyóirat. a vállalat politikai és gazdasági funkcióinak kapcsolatáról ír balogh józsef, az üzemi demokrácia társadalmi ellenőrző szerepéről szól ferenczi istván; a vezetés oldaláról marosi jános, jogi oldalról hegedüs istván veti fel az üzemi demokrácia problémáit.

„az iskola változásai és a pedagógus munkája”, címmel galicza jános írt cikket az iskola és társadalom rovatban. „munkanélküliség a tőkés világban”, címmel nemes gábor foglalja össze egy szovjet tudományos vita hasznos információkat nyújtó anyagát. /mti/

--

bb. 37. szovjet kitüntetés a munkaversenyben legeredményesebb csepeli brigádoknak

t sz gk ie il cz

1977. december 1.

magas szovjet kitüntetéseket nyújtottak át csütörtökön a csepel vas- és fémművek pártbizottságán a jubileumi munkaversenyben élenjáró hét szocialista brigád tagjainak. az szkp központi bizottsága, a szovjetunió minisztertanácsa, a szovjet szakszervezetek központi tanácsa és a lenini komszomol által alapított „a szocialista munkaverseny győztesei”, kitüntetést több mint 80 csepeli dolgozó kapta meg. a kitüntető jelvényeket ivan vladicsenko, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának titkára tüzte fel a kitüntetettek mellére és ezzel együtt elismerő okleveleket adott át a szerszámgépgyár és a csőgyár „béke”, a jármű- és konfekcióipari gépgyár „gagarin”, az egyedi gépgyár „április 4.”, a vas- és acélöntödék „ifjúsági”, az acélmű „verseny”, és a fémmű allendéről elnevezett szocialista brigádjai tagjainak.

/folyt.köv.

14.45/il

161500

- 21 -

bb. 37./szovjet folyt./il

az ünnepségen résztvevőket karkalik jános, a csm szakszervezeti tanácsának vezető titkára köszöntötte, majd ivan vladicsenko méltatta a csepeliek versenykezdeményszertését. hangsúlyozta: a szovjet dolgozók, az egész haladó világ ismeri és nagyra értékeli a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom e nagy hagyományokkal rendelkező fellegvárát. emlékeztek arra, hogy innen indult a nemzetközi méreteket öltött jubileumi munkaverseny, s csepelen számoltak be először arról, hogy az októberi forradalom évfordulóját köszöntve szovjet exportvállalásaikat több mint 1 milliárd forint értékben a kitűzött határidőnél is előbb teljesítették. a csepeli felhívás nagy visszhangra talált a szovjetunióban is - mondotta -, ahol ötezer vállalat 150 ezer munkabrigádja csatlakozott rövid időn belül a versenyhez. ennek eredményeként terven felül mintegy 5 milliárd rubel értékű iparcikket értékesítettek eddig. a szovjetunióban a munkaverseny nem fejeződött be, hiszen a napokban moszkvai üzemek kezdeményezték: 1978. október 7-ére, az új szovjet alkotmány egyéves születésnapjára teljesítsék túl az ötéves terv első háromévi feladatait.

juhász ottó, a szot titkára is hangsúlyozta: az egész országban minden ágazat vállalatánál sok kiemelkedő eredményt hozott a jubileumi munkaverseny lendületének tovább kell folytatódnia. az ötéves tervfeladatok teljesítéséért, a hatékonyság további növelése és a minőség javítása jegyében.

a kitüntetett szocialista brigádok és tagjaik nevében a jubileumi versenyt kezdeményezett szerszámgépgyári béke-brigád vezetője, horváth józsef köszönte meg a magas elismerést. mint mondotta, a kitüntetések a csepel művek egész 30 ezres kollektívája magáénak tekinti, hiszen a hét szocialista brigád is csak a gyáregységek között kialakult széles kooperációs együttműködés és összefogás révén érhetett el ilyen kimagasló eredményeket. a munkások és az azt követő elismerés is mutatja, hogy a szocialista brigádmozgalom egyik jelszava a „szocialista módon dolgozni”, csepelen megvalósult. a brigádvezető végül kiemelte: - csepel dolgozói nagy megtisztelésnek érzik, hogy felhívásuk a szocialista közösség más üzemében is követőkre talált, s hogy leonyid iljics brezsnyev levélben gratulált a jubileumi munkaversenyben elért sikerekhez.

az ünnepélyes kitüntetés-átadás után a szovjet szakszervezetek képviselői baráti találkozón vettek részt csepeli kollégáikkal és a kitüntetettekkel. ezen tájékoztatták egymást a munkaverseny szervezésének kérdéseiről, és arról, hogy miként vesznek részt a magyar és a szovjet munkások az üzemi termelésirányításban./mti/

--

- 22 -

14.50/il

Tóth

bb.38. irószövetségi megállapodást irtak alá

t km/fe/p pr hgy

1977. december 1.

a jövő évi együttműködésről szóló megállapodást irt alá witold zalewski, a lengyel írók szövetsége elnökségének tagja, és csak gyula, a magyar írószövetség titkára csütörtökön az írószövetség székházában.

egyebek közt megállapodtak abban, hogy a két nép közötti barátság, valamint a két írószövetség hagyományos jó kapcsolatainak szellemében, a magyar és a lengyel írók közötti sokoldalú együttműködést erősítve évente több író lát vendégül egymás országában. magyarországra három fiatal lengyel író hiányzik meg jövőre, hogy megismerkedjenek az itteni ifjú alkotókkal, és tevékenységével. lengyel íródelegáció érkezik a jövő évi könyvhétre is.

hazánkból két költőt várnak 1978-ban a hagyományos „varski ősz”, nemzetközi költőtalálkozóra, két drámaíró pedig a kortársi lengyel dráma és színház kérdéseivel ismerkedik majd meg a két ország műfordítóit is kölcsönösen vendégül látják./mti/

--

bb.39. a bkv értesíti

pr/p hgy

1977. december 1.

az utazókönnyöséget, hogy december 2-án üzemkezdettől a 165-ös autóbusz kocsijait szépölgyl ut-folyondár utca- mátyáshegyi ut- kolostor utca-folyondár utca utvonalon közlekedtetni. közlik továbbá, hogy villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtetnek:

december 3-án, 4-én üzemkezdettől üzemzárlatig -felsővezetékjavítási munkálatok miatt - rudas lászló utca - jászai mari tér végállomások között a 76-os jelzésű trolibuszok helyett;

december 8-tól 9-re virradó éjjel 1.10 órától 4 óráig - felsővezetékjavítási munkálatok miatt - nyugati pályaudvar-móricz zsigmond körtér között az éjszakai 6-os jelzésű villamosok helyett.

december 5-én 8 órától a 26-os jelzésű autóbuszokat a margitszigeten a palatinus-strandig közlekedtetni a hotel thermál építési munkálati miatt.

/folyt köv./
15.30/p

-23-

16⁰⁰

bb.39./a bkvfolyt/p

december 5-én üzemkezdettől a 67-es jelzésű autóbusz utvonala a következők szerint módosítja: örs vezér tere felé: kereszturi utig változatlan, majd gyakorló utca - fehér ut - örs vezér tere végállomás. kelet-budapesti tejüzem felé: örs vezér tere - kerepesi ut - gyakorló - köz - gyakorló utca - kereszturi ut, tovább az eredeti utvonalon. új megálló: örs vezér tere felé: gyakorló utca 40. szám előtt, gyakorló - köz / a kereszteződés után / kelet-budapesti tejüzem felé: gyakorló utca / a gyakorló - köz kereszteződés után /, gyakorló utca 38. számú házzal szemben. /mti/

bb.40. herczeg kálmán,

p hgy

1977. december 1.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1929. óta tagja volt a pártnak, 77 éves korában elhunyt.

temetése december 10-én /szombaton/ 15 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

mszmp vi. kerületi bizottsága, nyomda-papíripari és szaktáncos dolgozóinak szakszervezete. /mti/

-. -

bb.41. butor zsugorfóliában -rövidesen az üzletekbe kerülnek az őszi bnv-n bemutatott butorok

vid/p kz hgy

1977. december 1.

több mint 700 millió forint értékben 18-19 típusban szállít butort 1978-ban a kereskedelem részére a kanizsa butorgyár - jelentette be csütörtökön tartott helyszíni sajtótájékoztatón tollár józsef, a vállalat igazgatója. a most 25 éves gyár a terv szerint 24.000 lakószobát, ugyanennyi kárpitozott butort és mintegy 20.000 egyedi szólóbutort állít elő, a jövő évben. a gyártmánylistán szerepel az ott hon, 78 kiállításán bemutatott mozaik szekrénysor-család, amely elemes megoldással készül és a vevő tetszése szerint rendezheti be vele lakását. ebből már az év első felében szállítanak az áruházakba és a szaküzletekbe. valódi és műbőr bevonattal 3 változatban gyártják a tandem ülő garnitúrát.

/folyt.köv./
16.00 rj

-24-

16⁰⁵

bb. 41. / butor zsugorfóliában ... folyt./p

a gyár a jövőben fokozottan érvényesíti ezt az elvet, hogy a butornak mind esztétikai, mind pedig funkcionális szempontból az ember pihenését, kényelmét kell szolgálnia. jövőre ennek szem előtt tartásával tervezett praktikus, könnyen kezelhető új butorokkal állnak a vásárlók elé. tervezik, hogy az ország nagyvárosaiban bemutatótermekeket nyitnak. az elsőt a fővárosban rendezik be 1980-ig. ennél sokkal közelebbi a zsugorfóliás csomagolási és szállítási program megvalósítása. 1978-tól kezdődően a kárpitozott butorokat, majd pedig a szekrénysorokat is a hazai butorgyárak közül elsőnek a kanizsa butorgyár zsugorfóliás csomagolásban juttatja el a szaküzletekbe. /mti/

-. -

embargó 18 óráig!

bb.45. üdvözlő távirat

mm/p pr/p -cz

1977. december 1.

kaysone phomvihane elvtársnak, a laoszi forradalmi néppárt főtitkárának, a laoszi népi demokratikus köztársaság miniszterelnökének,

szufanuvong elvtársnak, a laoszi népi demokratikus köztársaság elnökének, a legfelsőbb népi tanács elnökének,

v i e n t i a n e

kedves elvtársak!

a laoszi népi demokratikus köztársaság kikiáltásának második évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa, országgyűlése és az egész magyar nép nevében forró elvtársi üdvözlőnköt küldjük önöknek, a laoszi forradalmi néppárt központi bizottságának, a laoszi népi demokratikus köztársaság kormányának, a legfelsőbb népi gyűlésnek és önökön keresztül az egész laoszi népnek. őszinte örömmel és nagy elismeréssel töltönek el bennünket azok a kiemelkedő eredmények, amelyeket a laoszi nép marxista-leninista élcsapata, a laoszi forradalmi néppárt vezetésével elért a népi hatalom kiépítésében és megszilárdításában, a társadalom forradalmi átalakításában. nagyra értékeljük a laoszi népi demokratikus köztársaság következetes, a proletárinternacionalizmus eszméjén alapuló nemzetközi tevékenységét. /folyt.köv./

16.00/p

-25-

16¹⁰

bb.45./ üdvözlő.....folyt/p

pártjaink, országaink és népeink kapcsolatai széleskörűek és lendületesen fejlődnek. eredményesen folyik az ennek érdekében született megállapodások végrehajtása. szilárd meggyőződésünk, hogy kapcsolataink fejlesztése jól szolgálja közös ügyünket, a szocializmus és a béke győzelmét az egész világon. biztosíthatjuk önöket, hogy békés építő munkájukhoz a jövőben is minden tőlünk telhető támogatást megadunk.

szívvel kívánunk önöknek és önökön keresztül az egész laoszi népnek további kiemelkedő sikereket országuk védelmében, a szocialista építésben, a békéért, a társadalmi haladáért, a laoszi népi demokratikus köztársaság felvirágoztatásáért folytatott munkájukban.

budapest , 1977. december 1.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

lázár györgy,
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke,

apró antal,
a magyar népköztársaság országgyűlésének elnöke

x x x

a hazafias népfront országos tanácsa, az országos béke-
tanács, a szakszervezetek országos tanácsa, a magyar kommunista
ifjúsági szövetség központi bizottsága és a magyar nők országos
tanácsa az ünnep alkalmából ugyancsak táviratban köszöntötte
laoszi testvérszervezetét.

/mti/
16.04/p

-.-
-26-

20
16.9

bb. 42. új színházat, művelődési központot kap nyugat-dunántul - a kulturális és műemlékvédelmi szakszabizottság ülése szombathelyen

vid/kz/rj hgy

1977. december 1.

két jelentős kulturális létesítménnyel gazdagszik nyugat-dunántul 1978-ban. győrt november 7.-én felavatják az ország legkorszerűbb színházát, sárvarott pedig augusztus 20.-án átadják a helyreállított nádassdy várat. ugyanakkor technikai elavultsága miatt, megszűnik a győri viziszinpad - jelentették be csütörtökön szombathelyen, a nyugatdunántuli intéző bizottság kulturális és műemlékvédelmi szakszabizottságának ülésén. a győrsopron, vas és zala megye 1978. évi kulturális programjának megvitatására összehívott tanácskozáson a továbbiakban elmondották, hogy a győri nyár programját bizonyos mértékben átalakítják a viziszinpad megszűnése miatt. a játékok új színhelye a rába parti szép káptalan domb lesz. a komolyzenei profil azonban megmarad. a győri nyár július 6- és 21 között várja vendégeit. az év más időszakában is jelentős kulturális rendezvények színhelye lesz a város. márciusban ifjú muzsikások fesztiváljára kerül sor. ismét ott rendezik meg a kazinczy szép magyar beszéd vetélkedő országos döntőjét és a radnóti országos versmondó versenyt.

a 700 éves soproni ünnepi hetei 1978-ban június 23-július 16 között zajlanak le. a programban a barlangszínházi koncertek mellett nagy helyet kapnak a színházi bemutatók. a kecskeméti és a győri színházon, a magyar állami népi együttesen, valamint a pécsi baletten kívül színpadra lépnek a bécsi volksoper művészei. a kamarakórusok országos találkozója június 24-25-én tartják meg. a barlangszínházban láthatják az érdeklődők varga imre kossuth díjas szobrászművész kiállítását. bemutatkoznak sopronban a zalai festők, szobrászok is.

a hagyományos soproni szüret eseményei szeptember 13-án kezdődnek és október 1-én fejeződnek be.

/folyt.köv./

16.05 rj

-27 -

16.9

bb. 42. / uj színházat... 1. folyt./rj

vas megye savaria programjának ezuttal is az iseum, szombathely híres ókori emléke lesz az egyik fő színtere. vendégül látja a város a halléi operaházat, amely handel theseus című művét mutatja be. újdonság lesz az országos munkás-dalos és a folklór találkozó. a jövőre 70 éves bartha lászló kiállítása a helyreállított kőszegi tábornok-házban nyílik meg.

a harmadik nyugat-dunántuli megye, zala, az egervári játékokkal produkál sajátosat: népi komédiákat, ósi iskola-drámákat adnak elő a falu gyönyörű várkastélyában. a várkapornában kiállítás nyílik a megye népművészetéről. a község műemléktemplomában koncerteket, előadásokat tartanak. zalaegerszeg a göcseji falumúzeum rendezvényekkel, néprajzi fotókiállítással, kamaratáncfesztivállal szerepel nyugat-dunántul 1978. évi műsornaptárában. a város 1978-ban első alkalommal, aztán pedig rendszeresen, meg akarja rendezni a magyar humor hetét. /mti/

-. -

bb. 43. pénteken temetik molnár imre zenetudóst

i/mir/tr/rj pr hgy

1977. december 1.

életének 90. évében elhunyt molnár imre zenetudós és zene-pedagógus, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola nyugalmazott tanára. a huszas-harmincas években a koncertpódiumok ismert előadó-művésze volt. művészi munkássága mellett elévülhetetlen érdemeket szerzett az énektanítás alapjait megteremtő tudományos tevékenységével. pedagógiai munkái közül kiemelkedő a xvii. és xviii. század legszebb magyar dalainak „daloskert”, címmel kiadott gyűjteménye, valamint az eöfönetika és az énektanítás módszertanáról írt tankönyve. énektanárként opera- és dalénekesek egész sorát nevelte, akik közül számosan kapták meg a legmagasabb kormánykitüntéseket.

temetése december 9-én, pénteken 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

Liszt ferenc zeneművészeti főiskola
magyar zeneművészek szövetsége

/mti/

-. -

16.10 rj

-28 -

1700

bb. 47. sajtótájékoztató a fővállalkozói tanácskozásról

t/kg/mm/rj ie -cz

1977. december 1.

a beruházások szervezéséről, hatékonyságuk növeléséről lesz szó hétfőn a hilton szállóban kezdődő fővállalkozási konferencián, amely iránt igen nagy az érdeklődés; 185 vállalat több mint 400 szakembere jelezte részvételi szándékát. a két-napos tanácskozásról csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a rendezők, a szervezési és vezetési tudományos társaság tagjai a mtesz anker közli helyiségében.

a beruházási kultúra javítására, s az exportlehetőségek fokozására elengedhetetlen feladat a fővállalkozási forma erősítése. ennek az a lényege, hogy egy - arra alkalmas - vállalat tartja kézben a beruházást, az exportnál pedig komplett szállítási rendszerek kialakítására törekszik. ez utóbbinál többszörösen fontos a fővállalkozási rendszer erősítése, mert a nemzetközi piacon mind nehezebb egyedi termékekkel versenyképesnek maradni, az igények a kulcsra kész vállalkozások iránt fokozódnak, ráadásul a komplett szállítások a nagyobb arányú szellemi exportnak - tervezés szervezés, üzembehelyezés, betanítás - is kedvez, s a saját gépi termékek nagyarányú eladását is lehetővé teszi. az ipari kormányzat is felismerte a fővállalkozási forma fontosságát, s különböző rendelkezésekkel szabályozták lényeges kérdéseit. mégsem bontakozott még ki kellő mértékben a fővállalkozói forma, - ennek okait vizsgálják majd a tanácskozás résztvevői is.

az eddigi értékelések szerint az, hogy a vállalatok ma még távolról sem versengenek a fővállalkozói megbízásokért, főként a megnyugtató ipari háttér hiányára és a garanciális szerződéses kötelezettség gyakori be nem tartására vezethető vissza. enélkül ugyanis nagyobb a kockázatvállalás, nincs megnyugtató garancia a pontos szállításokra. néhány ágazatban ugyan már tért hódít a fővállalkozás, a nehéziparban például az elmúlt egy-két évben több új beruházást is átadták már határidő előtt a fővállalkozók, más ágazatban - elsősorban a gépiparban - viszont a következő években kell kibontakoztatni ezt a vállalkozási formát. ehhez szolgál majd segítségül a konferencia tapasztalatait összegező többféle ajánlás is. ebben elsősorban a fővállalkozó vállalatok technikai eszközökkel való megerősítése, a gépi felszerelésük javítása szerepel majd, a gépesítés ugyanis fontos feltétele a határidők biztos betartásának. az ajánlások másik csoportja a különböző érdekeltségek szövetségéből keres majd kiutat, s külön témakörben az ipari háttér megerősítésének lehetőségeit is összefoglalják majd. /mti/

-. -

16.20 rj

-29 -

1710

bb.44. teljesítette éves tervét vasas-bánya és a nagymányoki brikettüzem

vid/p kz hgy

1977. december 1.

a mecseki szénbányák vasasi üzeméből zászlókkal diszített csille hozta felszínre csütörtökön délben az 1977. évi terv teljesítéséhez hiányzó utolsó adag feketeszenet. a csille oldalára ráírták azt is, hogy az év eleje óta 321.000 tonna szenet bányásztak.

a több mint száz éves bánya történetében különösen eredményes volt az idei esztendő. az egy hónapos termelési előnyt úgy szereztek, hogy közben tervszerűen haladt a bánya fiatalítását célzó nagyszabású rekonstrukció is. a termelést segítette a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére kibontakozott munkaverseny. a fejtekben üzemi rekord is született, átlagosan pedig 800-900 kilogrammal toldották meg műszakonként a tervezett mennyiséget. a bánya gazdasági és mozgalmi vezetői különösen azt tartják dicséretésnek, hogy a szokottnál kedvezőbb fejtek adottságok minden lehetőségét kiaknázták, senki nem gondol a kényelmesebb munkára. az élenjáró brigádok a vállalat igazgatójával külön szerződést kötöttek egy-egy nagyobb feladatra és azt példásan valóra váltották. vasas-bánya dolgozói az év hátralévő napjaiban mintegy 25.000 tonna szenet termelnek.

ugyancsak ezen a napon teljesítette idei tervét a mecseki szénbányák nagymányoki brikettüzeme. szilveszterig 14.000 tonna jó minőségű brikett gyártanak, többletként.
/mti/

bb.46. kitüntetés

k jf/mm/p ie -cz

1977. december 1.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa érdemes és eredményes munkája elismeréséül a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta nagy sándornak, a nemesvámosi petőfi termelőszövetkezet nyugállományba vonuló elnökének. a kitüntetés román párt mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter csütörtökön adta át a mém-ben. /mti/

16.30/p

-30-

1415
170

bb.48. husz éves a fáklya

pr/p -cz

1977. december 1.

husz esztendeje jelenik meg magyar nyelven a fáklya, a szovjet-magyar baráti társaság képes folyóirata. az évforduló alkalmából a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége a társaság aranykoszorú plakettjével tüntette ki a szerkesztőség kollektíváját. a kitüntetést csütörtökön a barátság házában nagy mária, az mszbt főtájkára nyujtotta át nyikolaj zabelkinnek, a fáklya főszerkesztőjének.

a kitüntetés átadásánál jelen volt fodor lászló, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese, és ivan vasziljevics szalimon tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője. /mti/

bb.49. kétmilliárdos beruházás - korszerű vasuti csomópont épül hegyeshalom - rajka térségében

vid-kz/mné/p -cz

1977. december 1.

korszerű vasuti hírközlő és irányító berendezést helyeztek üzembe csütörtökön a győr-hegyeshalom közötti fővonalon. a berendezés egyrészt az ausztria felé, másrészt a csehszlovákia, a lengyelország és a skandináv országok felé irányuló forgalmat szolgálja ki, s lehetővé teszi, hogy ezen a vasut-szakaszon 160 kilométeres sebességgel közlekedhessenek majd a vonatok. az új hírközlő és irányító berendezés felszerelése szerves része a budapest-hegyeshalom közötti vasuti fővonal mintegy 2 milliárd forintos beruházást igénylő nagyszabású korszerűítésének. a magyarországi építkezéssel egyidőben csehszlovákiában és ausztriában is jelentős kapcsolódó vasuti fejlesztés zajlik le. a teljes hazai program a vi. ötéves terv időszakában fejeződik be. /mti/

bb.50. magyar-iraki újságírószövetségi együttműködés

k/pá/p bc -cz

1977. december 1.

a magyar és az iraki újságíró szövetség vezetői csütörtökön hosszulejáratu együttműködési egyezményt írtak alá budapestben. az egyezmény négy évre szabályozza a két szövetség együttműködését, amelynek keretében többek között iraki és magyar újságíró-küldöttségek kölcsönös látogatására kerül sor, és a magyar újságírók országos szövetsége segítséget nyujt a bagdadi szolidaritási újságíróképző iskola megszervezéséhez. az aláírásnál jelen volt shukri sabri ahmad, az iraki köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

16.35/p

-31-

1420
170

bb.56. ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

p -cz

1977. december 1.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1977. december 1-én kádár jánosnak, a központi bizottság első titkárának elnökletével ülést tartott.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta győri imrének, a központi bizottság titkárának előterjesztésében a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának megünnepléséről szóló tájékoztatót, németh károlynak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának előterjesztésében az 1977. évi népgazdasági terv teljesítéséről, illetve az 1978. évi terv és állami költségvetés irányelveiről szóló jelentést.

az ülésről közlemény jelenik meg./mti/

16.46/p

bb.51. magyar-román közlekedési tárgyalások

kt tr/p -cz

1977. december 1.

november 28-30 között nagyváradon tartotta harmadik ülését a magyar-román közlekedési és hírközlési állandó munkacsoport. a tárgyalásokon áttekintették a kétoldalú együttműködés helyzetét és intézkedéseket határoztak el a két ország közötti vasúti és közúti személy-és áruforgalom fejlesztéséről, a konténeres szállítások bővítéséről, és a műszaki tudományos együttműködés továbbfejlesztéséről.

a tárgyaláson résztvett magyar küldöttség földvári lászló közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön visszaérkezett budapestre./mti/

bb.52. összességében jól gazdálkodnak a vállalatok komárom megyében a jóléti és szociális alapokkal - a megyei nebulése

vid/p fm-cz

1977. december 1.

általában javult komárom megyében a szociális juttatásokra, jóléti célokra előirányzott összegek felhasználása. az egyes iparágakban azonban nagyok a különbségek.

/folyt köv./
16.50/p

-32-

1425

bb.52./ összességében...folyt/p

amíg például az építőiparban 1400 forint, a belkereskedelemben csak 500 forint jut évente minden dolgozóra. differenciálja a helyzetet az is, hogy a kisebb létszámú vállalatoknál lényegesen kevesebb az egy dolgozóra fordítható pénz. ezek voltak a főbb következtetései annak a megyei népi ellenőrzési vizsgálatnak, amely hét ágazat 21 egységére terjedt ki, és ezekben az ágazatokban a dolgozók több mint 40 százalékának helyzetét vette számba. a tapasztalatokat a megyei nebulése csütörtökön tatabányán tartott ülésén vitatták meg.

a szociális és jóléti tervek készítésének módjáról mintegy 300 kérdőívvel maguktól a dolgozóktól is kértek tájékoztatást a népi ellenőrök. ezek arról adtak képet, hogy általában előzetesen csak a szakszervezeti vezetőket és a bizalmiakat vonták be a munkába, majd termelési tanácskozásokon ismertették az elképzeléseket, illetve a végleges terveket. a népi ellenőrök tapasztalata szerint sok helyen meglehetősen általánosan, mechanikusan alkalmazták az 1976-os irányelvekben erről megfogalmazott célokat. jónéhány vállalatnál nem ismerik pontosan azoknak a számát, akiket valamilyen okból kiemelt juttatásokban kellene részesíteniük.

a megyei nebulésen fontosnak ítélték meg nagyobb mértékű együttműködést az egyes vállalatok, illetve a vállalatok és a tanácsok között. így a kisebb egységek dolgozói is több szociális és kulturális juttatásban részesülhetnek. különösen kezdetleges az együttműködés az üdültetésnél. a nagyvállalatok szinte kivétel nélkül rendelkeznek saját üdülővel és sokféle csereüdültetési lehetőséggel. a kisebb vállalatoknál ugyanakkor csak ellátás és komfort nélküli, bérelt vikendházakat tudnak a dolgozók rendelkezésére bocsátani. a szakszervezetek által létesített üdülőkhöz nem tudják a személyenkénti 400.000 forintos építési hozzájárulást kifizetni.

örvendetes tényként állapították meg az ülésen, hogy a lakásépítési kölcsönök túlnyomó többségét a fizikai dolgozók kapják. a kölcsön összegénél azonban nagyok a különbségek a vállalatok teherbíróképességének megfelelően felhívták a figyelmet arra, hogy a sportcélokra fordított összegekből nagyobb arányban támogassák a tömegsportot, mert ez jelenleg 13 százalékot képvisel ezekben a kiadásokban./mti/

17,20/p

- 33 -

1445

bb.53. a magyar újságírók országos szövetsége ,

k gk/p bc

1977. december 1.

és a csehszlovák újságíró szövetség közötti egyezmény aláírására csütörtökön marcel nolcnak , a csehszlovák szövetség főtítkárának vezetésével küldöttség érkezett magyarországra.
/mti/

bb.54. bod lászló festőművész kiállítása székesfehérvárott

vid/p fm -cz

1977. december 1.

harmincnégy akvarellel, a velencei tó vidékről készített alkotásokkal mutatkozott be csütörtökön székesfehérvárott megnyitott tárlatán bod lászló festőművész. a kiállítást a megyei művelődési központ szocialista brigádklubjában rendezték meg.
/mti/

bb.55. változatok öt témára- fotókiállítás a nemzeti galériában

t me/fe/p bc la

1977. december 1.

tavirózsák, olajfák, matuzsálemfák, borókák, zsurlók - változatok öt témára , címmel a nemzeti galériában csütörtökön megnyitott vajda ernő fotóművész kiállítása. százhusz fekete-fehér fotót mutat be az idős művész hat évtizedes pályáján készített alkotásai közül. pogány ö. gábor főigazgató nyitotta meg az év végéig látható tárlatot.
/mti/

bb.57. közkivánatra megismétlik

pá/p la

1977. december 1.

az emlékezés egy régi vasas matinéra című műsort december 11-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a ganz mávag művelődési központban /viii., golgota utca 3./ a vasasszakszervezet és az uj-tükör rendezésében felújított vasas matinén közreműködik major tamás, gobbi hilda, neményi lili, horváth ferenc, banki zsuzsa, ilosvay katalin, kishegyi árpád, ruttkay ottó, a ganz mávag ,,acélhang férfikara,, és koncert-fűvös zenekara. jegyek a művelődési házban és a vasas szakszervezet székházában /viii., költői anna utca 5-7./ kaphatók.
/mti/

17.30/p

17⁵⁰

bb.58. várkonyi andrás bucsuztatása

t da/ bac/p la

1977. december 1.

családtagok, kollégák, barátok, ismerősök mély részvétellel bucsuztatták csütörtökön a farkasréti temetőben várkonyi andrást, a magyar televízió ,,a hét ,, című műsorának felelős szerkesztőjét.

a magyar televízió elnöksége, pártbizottsága, s a politikai adások főszerkesztőségének kollektívája nevében megyeri károly, a televízió elnökhelyettese, a magyar újságírók országos szövetsége képviselőjében pásztor jános főtítkárhelyettes, a közvetlen munkatársak nevében wisinger istván szerkesztő-riporter mondott bucsubeszédet.
/mti/

bb.60. mali szakszervezeti küldöttség hazánkban

sl/pá/p ie la

1977. december 1.

seydou diallo-nak, a mali dolgozók országos szövetsége / untm/ főtítkárának vezetésével szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba a szot meghívására. a vendégeket földvári aladár, a szaktanács elnöke fogadta csütörtökön a szot székházában. a szivélyes, baráti légkörben lezajlott megbeszélésen tájékoztatták egymást a magyar, illetve a mali szakszervezetek tevékenységéről és áttekintették a kétoldalú kapcsolatok fejlesztésének további lehetőségeit. az untm küldöttsége további megbeszéléseket folytat szakszervezeti vezetőkkel, üzemekben és intézményekben ismerkedik a magyar szakszervezetek tevékenységével, a magyar dolgozók élet-és munkakörülményeivel, a szocialista építés eredményeivel és tapasztalataival.
/mti/

bb.61. székely magda és végh györgy

la/mné/p la

1977. december 1.

költő-műfordító kapta az 1977. évi költői jutalmat, amelyet füst milán emlékére felesége alapított. a jutalmat csütörtökön adták át a magyar írók szövetségében.
/mti/

17.40/p

-35-

18⁰⁰

bb 59. kiemelt feladat a balaton környezetvédelme - ülést tartott a balatoni környezetvédelmi kutatásokat koordináló tanács

vid fm bh la

1977. december 1.

a környezetvédelemnek kell alárendelni a jövőben a balaton térségében minden gazdasági fejlesztést, a tó és környezetének védelme ugyanis mind sürgetőbb feladat. az ezzel kapcsolatos - elsősorban vízminőségvédelmi - tennivalókat, kutatási feladatokat vitatta meg csütörtökön székesfehérvárott a balatoni környezetvédelmi kutatásokat koordináló tanács. a résztvevőket karászi kálmán, a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság vezetője tájékoztatta arról a munkáról, amelyet az igazgatóság a tó gazdálaként a balaton és vízgyűjtőjének területén végez.

a balaton környékének robbanásszerű fejlődése igen nagy vízminőségvédelmi feladatot jelent az illetékes vízügyi szervezeteknek, s a témával foglalkozó kutatóknak. mint ismeretes, a tónál az üdülőkkel együtt évente nyolcszáznegyvenezren fordulnak meg. ez, valamint a mezőgazdaság intenzív fejlődése olyan új vízszennyező források létrejöttét jelenti, amelyek - megfelelő környezetvédelmi intézkedések nélkül - komolyan veszélyeztethetik a tó vízminőségét, valamint a kulturált üdülést. az urbanizációs ártalmak, valamint a mezőgazdaság „melléktermékei”, - a tóba jutott műtrágya, növényvédőszer és szervesanyag-maradványok - a vízminőség nagyfokú romlásához vezethetnek, fokozzák a mikro- és makrovegetáció elburjánzását. a kedvezőtlen jelesek megszüntetésére, illetve megelőzésére máris számos intézkedés született: a tó partján állandó partor- és figyelőszolgálat tevékenykedik, s havonta két alkalommal laboratóriumban, a legkorszerűbb módszerekkel vizsgálják meg a balaton vízminőségét. ennek ellenére az idén huszonnégy alkalommal történt rendkívüli szennyeződés a tónál, illetve a vízgyűjtő területén. nagy gondot okoz az illetékeseknek, hogy nem kielégítő a szennyvíztisztítás a balatonnál; különösen tihanyban, alsó-örsön, balatonkenesén és balatonalmádiban okoz ez sok problémát. a szennyvizek hasznosítását a jövő évtől kezdve a mezőgazdasági termelésben igyekeznek megoldani. a cél érdekében badacsonyban elkészült egy kísérleti csöpögtető öntözőrendszer, amelynek az a célja, hogy a kommunális szennyvizet a nagyüzemi szőlőtermelésben hasznosítsa, az öntözőrendszer kipróbálását egyelőre kísérleti jelleggel, kis területen kezdik meg. balatonfüreden kísérleti szennyvíztelepet építettek, amelynek célja, hogy kipróbálja a legújabb, legcélszerűbbnek látszó szennyvíztisztítási módszereket. ez a létesítmény jövőre kezdi meg a munkát. a tervek szerint 1980-ra a jelenlegi napi 23 500 köbméter kapacitású szennyvízhálózatot csaknem kétszeresére növelik.
/folyt.köv./

- 36 -

bb 59. /kiemelt feladat... 1. folyt./ bh

elkészült a tó regionális szennyvíztisztító és elvezető rendszerének koncepciójának terve is. a jövőben megkezdődő építkezésekre előreláthatóan 758,7 millió forintot fordítanak. még ebben az ötéves tervben hozzálatnak az észak-kelet balatoni ivóvízhálózat kiépítéséhez, megkezdik a badacsony-révfülöpi ivóvízhálózat ii. ütemének építését, bővítik a balatonakarattyai szennyvíztelepet, révfülöpön csatornahálózat és szennyvíztisztítótelep építését kezdik meg, csopak-almádi térségében pedig lefektetik a csatornahálózatot. síófokon sor kerül a szennyvíztelep és a csatornarendszer bővítésére is.

a közel-jövőben újabb partszabályozási munkálatokat végeznek a tó partján. ennek különösen a déli parton van nagy jelentősége, ahol az uralkodó széljárás zeg-zugos, mocsarasodásra hajlamos partszakaszokat alakít ki, s ezzel komolyan veszélyezteti a víz minőségét.

a tó előregedési folyamatának megállítása szükségessé teszi az iszap rendszeres eltávolítását. erre jó módszernek bizonyult az az iszapcsapda-rendszer, amelynek segítségével keszthelynél 312000 köbméter lágy üledéket távolítottak el a tóból. a jövőben balatongyörökénél és szigligetnél is létesítenek majd iszapcsapdákat.

az utóbbi években ismét elszaporodott a hinár és a kolokán a tóban. ezek eltávolítását jelenleg egy speciális hinárvágógép végzi, de a szakemberek ennél korszerűbb módszer bevezetését tervezik./mti/

--

bb.62. kodály-émlékiállítás - véget értek az ady-kodály napok kecskeméten

vid/p fm -cz

1977. december 1.

csütörtökön véget ért az ady-kodály emléknepok programja kecskeméten. kodály és ady műveinek zenei és szövegilleszkedési kérdéseiről bárdos lajos kossuth-díjas zeneszerző tartott előadást. a kodály zoltán zenepedagógiai intézetben pedig emlékiállítás nyílt a zeneszerző születésének 95. évfordulója alkalmából./mti/

--

18.00/p

-37-

18 10

18 10

bb.63. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig!

p la

1977. december 1.

28. új nemzetközi határátkelő állomás
29. gyümölcsstermesztő és feldolgozó társulás somogyban
30. magyar-lengyel barátsági nap martfűn
31. megalakult a borsod megyei fiatal művészek stúdiója
32. kiállítás mezőtúron
33. a tervezettnél több lakás heves megyében
34. százhuszezer karácsonyfa borsodból
35. éjszakai előadások a nemzeti színházban
36. társadalmi szemle
37. szovjet kitüntetés csepeli brigádoknak
38. írószövetségi megállapodás
39. bkv közlemény
40. elhunyt herczeg kálmán
41. butor zsugorfóliában
42. a kulturális és műemlékvédelmi szakbizottság ülése szombathelyen
43. pénteken temetik molnár imre zenetudóst
44. teljesítette éves tervét vasas-bánya
45. üdvözlő távirat /2.sz.jav./
46. kitüntetés
47. sajtótájékoztató a fővállalkozói tanácskozásról
48. husz éves a fáklya
49. korszerű vasúti csomópont épül hegyeshalom-rajka térségében
50. magyar-iraki újságíró szövetségi együttműködés
51. magyar-román közlekedési tárgyalások
52. a komárom megyei neb ülése
53. a csehszlovák újságíró szövetség küldöttsége magyarországon
54. bod lászló kiállítása
55. fotókiállítás a nemzeti galériában
56. ülést tartott az mszmp központi bizottsága
57. közkivánatra megismétlik a vasas matinét
58. várkonyi andrás bucsuztatása
59. tanácskozás a balaton környezetvédelméről
60. mali szakszervezeti küldöttség hazánkban
61. füst milán költői jutalom
62. befejeződtek az ady-kodály napok kecskeméten
63. hírjegyzék./mti/

18.05/p

-38-

18⁶
p

bb.64. a szocialista képzőművészet otthona szombathelyen

vid/p fm la

1977. december 1.

csütörtökön döntött a zsűri a társadalmi összefogással létesülő szombathelyi képtárral kapcsolatos tervpályázatáról, amelyre az ország minden részéről 56 pályamű érkezett. a rendkívüli érdeklődés oka, hogy hazánkban utoljára fél évszázaddal ezelőtt épült hasonló létesítmény, de európaszerte is ritkán nyílik alkalom az építészeknek hasonló feladat megoldására. a zsűri véleménye szerint a tervpályázat- amelyben hazánk legjobb tervező kollektívái, szinte minden vidék és korosztály szakemberei képviseltették magukat- hű képet ad a hazai építészet jelenlegi helyzetéről.

a zsűri az első díjat a vas megyei tervező iroda kollektívájának, mátyás lajos -súlyom miklós munkájának ítélte oda. a második díj a lakóterv, a harmadik a nyírterv kollektívájáé lett. nyolc további tervet megvásároltak.

a tervekből a közel jövőben budapesten és szombathelyen kiállítást rendeznek. a szombathelyi képtárépítő egyesület soronkövetkező közgyűlése dönt a tervezői megbízásról.

a szocialista magyar képzőművészet otthonául szolgáló képtár szombathely híressége, az antik isis szentély szomszédságában áll majd. a díjazott pályaművek szerencsésen oldották meg a római kor és jelenünk építészetének harmóniáját. a ház pilléreken áll majd s alatta láthatók a 2000 évvel ezelőtti város, szombathely földrengésben elpusztult őse, savaria maradványai.

a jövőre elkészülő végleges terv alapján még 1978-ban megkezdik a képtár építését./mti/

.-.

bb.65. időjárásjelentés

pá/p la

1977. december 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. december 1-én, csütörtökön este:

tovább tart a hideg idő.

várható időjárás péntek estig: az északi vidékek felett időnként már felszakadozik a felhőzet, de az ország nagyrészen továbbra is erősen felhős idő lesz. szórványosan kialakuló havazás, futó hózápor várható. helyenként megélnék az északkeleti szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0 - mínusz 4 fok között lesz./mti/

18.45/p

.-.
-39-

1800
p

bb.66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órá-
tól zárásig:

p la

1977. december 1.

64. szombathelyi képtár
65. időjárásjelentés...
66. hirjegyzék

a 3.sz.javítás az 59-sz.hirre,
a 4. és az 5.sz.javítás a 45.sz.hirre vonatkozott.

/mti/

--

21.00/p

-40-

21¹⁵

v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008(x)

Belföldi hírek

1977. december 2. p é n t e k

bb.1. december 5-től : magyar-szovjet képzőművészeti elméleti
konferencia budapesten

i mir/tr/p bc -cz

1977. december 2.

a képzőművészeti alkotásoknak az emberre és környezeté-
re gyakorolt esztétikai, érzelmi és tudatformáló hatásáról
háromnapos elméleti konferencia kezdődik hétfőn a szovjet
kultúra és tudomány házában. a magyar képző- és iparművészek
szövetsége, valamint a szovjet képzőművészek szövetsége kö-
zös rendezvényén- melyen népes szovjet küldöttség is részt
vesz - festők, iparművészek, belső építészek és építőművé-
szek csaknem 20 előadás keretében vitatják meg az épületek
falait, közösségi tereit díszítő, ugynevezett morális képző-
művészeti alkotások szerepét, jelentőségét, és a festészet,
illetve az iparművészet e sajátos ágával foglalkozó művészek
feladatait. a tanácskozáson a szakemberek egyebek között be-
hatóan elemzik majd a köztéri díszítőművészet művészettörté-
neti, építészeti, festészeti elméleti kérdéseit és még kiakná-
zatlan gyakorlati lehetőségeit.

/folyt köv./

-1-

o